

## 编者按：

2020年年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了所有岳阳人的节奏。

疫情，来势汹汹！阻击，众志成城！

党有号召，妇联有行动。在市委、市政府和省妇联的统一部署下，岳阳市妇联全力号召岳阳280万妇女和广大家庭、各级妇联组织发挥优势、奋战一线，当好疫情防控的战士、宣传员、服务员、防控员、监督员。她们，用勤劳、汗水书写了一曲曲争取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利的奋斗战歌，用智慧、拼搏撑起了岳阳经济社会发展的“半边天”。



为一线医护人员家庭开展送米送菜送温暖活动。

## 凝聚“她力量”筑和谐

和谐力量，涌！

自疫情暴发以来，全市10万多名妇联执委、爱心妈妈、巾帼志愿者、医护人员协助当地党委、政府开展疫情防控、体温测量、外来人员排查、志愿引导工作。遍布城乡、街道、村、社区的10万多名执委，借力“执委联系制度”把市委、市政府的重要部署和指令传递到第一线、最基层；把各项防疫知识落实落地，落到每家每户，科学防疫。

“医院的一线‘逆行者’或者家属，感到压力比较大或者有一些心理上的需要，我们妇联的公益心理团队可以进行免费的心理疏导。”2月12日下午，岳阳市妇联党组书记、主席王亚丹给君山区定点医院送上140个“暖心大礼包”的同时，也给医护人员送上了一张蓝色的“心理公益共同战‘疫’单”。她向副院长罗林和李丽介绍，市妇联通过提供心理援助的方式向奋战在抗疫一线的医务工作者及家属表达关心关爱，共同抗疫，欢迎医务人员及家属拨打8612355的热线求助。

针对社会上出现恐惧、焦虑、担忧、紧张等负面情绪，市妇联迅速招募100多名志愿者，线上开通了远程心理援助服务，目前已进行100多起线上心理援助服务。联合女律师协会通过热线和视频为群众提供远程法律服务，12338妇女维权热线24小时受理群众诉求，近期共办结50多件，主要涉及子女抚养、医疗等纠纷。

为了更好地宣传发动抗疫“她力量”和“家力量”，市妇联编写了抗疫《三字经》，湘阴县组建了“巾帼小喇叭”，编写了顺口溜，上路劝导居民不要外出，正确佩戴口罩，组织1000个家庭在禁毒所开展了“禁毒家书”活动。在全市范围内，积极开展家书征集、儿童科普防疫知识小竞赛，手抄报比赛等，丰富居家生活。

为了促进社会的和谐稳定，市妇联加强对婚姻家庭纠纷人民调解员的业务培训，举办“强素质”婚调维权培训班，在南湖新区举办了婚姻家庭矛盾纠纷调解现场会，提升了业务水平。充分利用“三八”维权周、6·26国际禁毒日、11·25国际消除家庭暴力日等重要时间节点开展主题鲜明的集中宣传，营造良好氛围，在全市禁毒工作会议上做了经验交流发言。设立了纠纷调解室和心理咨询室，班子成员带头接待。在国庆、“两会”前夕等重要敏感节点，组织妇联干部和执委开展拉网式排查，将矛盾化解在萌芽状态。全年市妇联权益部共接待来电来信来访318件（次），办理法律援助中心案件37起，对个别严重侵害妇女儿童权益的案件提前介入、主动发声，切实维护妇女儿童权益。周玲、赵顺成2人获全国维护妇女儿童权益先进个人，湘阴县人民法院等3个单位获评全国维权先进集体。

并且，将婚调委、“平安家庭”创建工作纳入全市综治考评项目。不断复制扩大品牌效应，南湖新区“和姐”、岳阳楼区“情缘”初具规模，通过购买服务、聘请热心公益的志愿者为市民免费提供法律宣讲、法律咨询、案件援助、心理咨询、打造岳阳特色的婚调服务品牌。

困难妇女儿童也是市妇联关心的重点人群。加大留守儿童保护力度，4020名无人监护儿童全部指定了监护人，联合市广播电视台举办“六一”国际儿童节画展，联合女企业家协会、团市委在岳阳职院、平江县梅仙镇、岳阳福利院等地开展金秋助学、爱心帮扶等活动，结对帮扶学生845名。为268名妇女争取小额担保贷款2828万元，为6个村（社区）争取“儿童快乐家园”，为197名乳腺癌患者争取了义乳套装，妇女儿童的获得感和幸福感进一步增强。

## 激活“她力量”促发展

润雨唤惊雷，三月迎新风。

集聚“她力量”，承担“她责任”，贡献“她智慧”，展示“她魅力”，尽情绽放女性新风采——这就是岳阳市各级妇联组织发动广大女性在岳阳高质量发展中爆发出的“她力量”！

回顾在2019年社会经济发展中，广大妇女的表现，更可以证明，广大妇女是推动岳阳快速发展的重要力量：全市共有各类“巾帼先锋队”近200支，她们长期活跃在农村村社，开展巾帼脱贫行动；市妇联大力开展“一人学一技”活动，与爱婴天使、紫竹母婴、晨馨母婴等基地合作，举办各类培训近100期，选送160名农村妇女、下岗女工赴北京农家女学校学习培训。连续4年开展“巾帼英才”选拔工作，21名优秀女性每人获1万元奖励。大力开展“巾帼脱贫示范基地”等各类评选活动，获评市、县、镇、村、社区、企业、园区、基地、文明岗30个，湖南省艺农农业科技有限公司获评“全国巾帼农业脱贫示范基地”。

岳阳市各级妇联为女性搭建干事创业的平台，展示才华的舞台，在各自领域、各自岗位争做创业的先锋、创新的高手、创优的标兵，司小丽、董敏芳等6人荣获岳阳“最美创业人”，评选表彰了一批三八红旗手（集体），推荐湖南科伦制药总经理邹瑰丽为全国“三八红旗手”。助力经济发展。举办了“话初心、谋发展、强担当”女企业家座谈会，为企业家答疑解惑。邀请税务、经信、工商等职能部门专家到临港新区举办“企业所得税重点优惠政策解读”培训会。在政务中心设立了女企业家绿色通道，办理了“巾帼先锋卡”提供一站式服务。积极实施走出去、请进来，邀请山东省女企业家协会来岳交流学习，组织女企业家到宁波开展了考察招商，并缔结了友好商会，服务经济的能力进一步增强。湖南弘元新港实业发展有限公司等4个单位获评“全国巾帼文明岗”，杜忠美等2人获评“全国巾帼建功标兵”，市妇联获评“全国巾帼建功先进集体”……

实践证明，在社会发展和时代涌动的浪潮里，岳阳女性是经得住考验的，是一支素质高、意志强、能打胜仗的队伍。凝聚巾帼力量，争当最美奋斗者！

岳阳市妇联围绕中心、服务大局，履职尽责、改革创新，各项工作干在实处，获评全国、全省妇女宣传舆论阵地建设先进单位，全省“两癌”民生实事办理先进、岳阳市2019年度综合绩效考核市直先进单位等荣誉。

大家也欣喜地看到，全市各级妇联组织以实际行动践行了对党的忠诚，用昂扬斗志铸牢了党联系妇女群众的桥梁纽带，成为党开展各项工作的得力助手。

岁月不居，斗转星移，最是奋斗者人。奋进岳阳，离不开“她力量”。新时代铺就的美好蓝图，“她力量”撑腰鼓劲，奋斗擦亮底色的“女将们”也必将绽放其最美的芳华！

# “她力量”撑起半边天

## ——岳阳市妇联动员引导广大妇女抗疫复工复产工作纪实

□本报记者 孙丽芳 通讯员 刘小平

### 动员“她力量”战疫情

准备行动，战！

1月24日除夕当天，全市妇联系统和村（社区）妇联组织第一时间收到了岳阳市妇联在全省率先下发的《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的紧急通知》。“舍小家、为大家！”一道道动员令和倡议，向各级妇联组织发出，20万个家庭参与接力。

市妇联迅速组织成立抗疫领导小组，党员干部放弃休假，值守在值班第一线，并动员全市各级妇联组织、10万多名妇联执委、爱心妈妈、巾帼志愿者、医护人员迅速投入战斗。

疫情就是战场，疫情就是命令。在岳阳市，不管是定点医院、村头街口、商场超市、社区广场……她们是战士，坚定地站在疫情防控的第一线，坚守着初心，用“她力量”扛起责任和担当；她们当中，有救死扶伤、大爱无疆的医务工作者；有勇挑重担、迎难而上的职能部门女党员干部；有距离群众不到“最后一米”、勇敢应战的执委、妇联干部及女性工作人员；有默默无闻、共同战“疫”的巾帼志愿者、爱心企业、协会团体、社会组织。

“我们是感染科护士，对传染病处置流程更熟悉。申请返回隔离病房继续工作。”2月16日，市一医院首批从火线下来的17名护理人员主动请战，夏梦瑶、姚雪程、何沙、张倩、严叶、吴素红、陈俊美、周英、姜燕等9人获准重返战场。

“在家里，我们是女儿，是妻子，是妈妈。但现在，我们是勇敢无畏的花木兰！”君山区人民医院护士李明静在抗疫日记中这样写道：护士熊琳毅然剪掉秀发，她和52位姐妹齐刷刷的短发，成为这个春天最美的风景；岳阳楼区疾病预防控制中心工作人员三分之二都是女性，70个靓丽的身影从腊月二十八开始一直坚守在一线；云溪区陆城镇妇联成立“爱心代购队”，为居家隔离人员配送生活物资；大年初二，华容临时防疫检查站，护士妈妈张彩云和辅警儿子李明宽母子齐心协力捍卫家园；屈原管理区金洲村，村医彭健波和妻子张海浪白天穿梭于返乡人员家中测量体温，晚上加入检

查队伍，日夜坚守最前线；最美夫妻档，经开区西塘镇穆星球夫妇相依坚守防控前线；平江童市镇妇联主席余韵、康王乡长石桥村妇联主席易喜……

一个个美丽身影，一幕幕感人场景，先后10多次被人民日报微信客户端、中国新闻网、学习强国、中国妇女报报道；基层最美护士李响艳、王润奇，汨罗古培抗疫“父女兵”，经开区西塘镇穆星球夫妇等一批先进典型被全国妇联肯定，市委主要领导、省妇联领导也多次肯定市妇联的工作。

疫情无情人有情，在艰苦而残酷的防疫之战中，岳阳市的基层妇联干部、执委和广大党员妇女姐妹们，坚守初心，不忘本职；舍小家、为大家；用柔弱的身躯，扛起沉甸甸的责任，用无畏的精神，谱写着巾帼之美。

病毒无情，人间有爱。市妇联争取省妇联、省妇儿基金会支持，积极组织女企业家、最美家庭、女党员、女干部等社会各界捐款捐物，目前已达200多万，平江最美家庭黄晓丹购买了10万元的医疗器材，屈原管理区妇联10个小时筹集善款4万多元。部分女企业家还腾出酒店主动接纳滞留涉鄂人员。积极争取省妇联的支持，洗手液、医用手套、口罩等一批批防疫物资，有力支援了岳阳抗“疫”工作。成人拉拉裤、爱心大礼包和慰问信、暖心菜、暖心米……一批批带着温度的爱心物资接踵而至，温暖着一线医护人员家属的心。

翻开市妇联的捐献登记册，一个个名字一笔一画铿锵有力：湖南科伦制药有限公司累计捐赠100多万元医用物资；临湘市巾帼创新创业协会向湖北监利县捐赠医用口罩4万只；李元珍、邹瑰丽、沈富荣等女企业家纷纷慷慨解囊，捐钱捐物……

广大巴陵女性舍小家、为大家，无私地奋战在疫情防控的第一线；奋不顾身、恪尽职守，勇敢地战斗在没有硝烟的战场上；不忘初心、牢记使命，把危险留给自己，用辛劳和汗水筑起疫情防控的铜墙铁壁；心怀大爱、驰援四方，竭尽所能，充分彰显了岳阳巾帼敢于担当、甘于奉献的无私精神。



省妇联党组书记、主席姜欣调研市妇联维权心理咨询工作。



市妇联党组书记、主席王亚丹深入企业指导复工复产。



城陵矶新港区新金宝女员工忙生产。

### 引导“她力量”助复产

社会责任，担！

一年之计在于春，疫情防控不放松，复工复产两手都要赢。

“各级妇联组织和女性要迅速行动、各展所能，整合各类社会资源，用情、用心、用力为重点项目、企业做好服务保障，在确保疫情防控的前提下，助力企业有序全面复工复产！”王亚丹介绍，市妇联班子成员下沉到基层一线，党员干部下沉到企业，当好联络员、宣传员、服务员，帮助企业做好防疫和复工复产，帮助广大农民工特别是贫困户劳动力积极参与新金宝等企业应聘，通过就业稳固脱贫。

2月初，针对一线疫情防控物资紧缺的实际，市妇联充分发挥联系广泛的优势，动员湖南科伦制药等从事医疗器械行业的女企业家，紧急调配资源、整理库存、恢复生产，服务一线。科伦制药目前复工率达98%，向湖北火神山等重点医院供应药品数百万元。

全国巾帼文明岗、湖南省玉峰食品实业有限公司2月11日正式开工，对到岗的350名员工实施严格防疫措施，以“零感染、零事故、零差错”的目标全力履行订单。

在汨罗市循环经济产业园，湖南给力达电子

有限公司、湖南音品电子有限公司两家高新技术企业均由女性负责，且女性员工达到90%以上。产品销往全球，是全市重要的出口创汇企业。了解到企业存在招工不足、周转资金紧张等问题，市妇联积极与金融、工信部门衔接，全力助力复工复产……

全市各级妇联积极帮扶“妇”字号企业，把疫情防控工作放到第一位，引导员工错峰返程、有序返岗、安全上岗，严防疫情输入性蔓延；多措并举确保疫情防控和复工复产“双到位”，在保障企业员工身体健康的同时，确保安全复工复产。